

# LA LIBERTAD

PERIODICO TRADICIONALISTA

Año I

TORTOSA 11 DE MAYO DE 1901

Num. 6

## La circular del Sr. Obispo

Por impedirlo los límites de nuestro periódico, no hemos podido dar cabida en sus columnas a la luminosa circular de nuestro venerable Prelado, la cual abre camino y disipa toda duda en la conducta que deben observar los católicos en la elección de diputados.

No obstante, bueno es recordar en estos momentos en los que se quiere que los Obispos no deben intervenir en asuntos electorales, algunos de los párrafos de tan hermoso documento.

**Sin duda alguna, dice, los católicos están obligados a intervenir en la elección de buenos diputados, si fundamentalmente esperan que por este medio han de impedirse y derogarse las leyes inicuas que vejan el bien común, y promoverse las buenas y útiles a la sociedad. De consiguiente, tienen obligación grave de concurrir a los comicios y elegir buenos candidatos todos aquellos electores que con razón temen que por abstenerse ellos de emitir su voto serán causa de que falte suficiente número de diputados, y de consiguiente que se den y sostengan malas leyes con gran daño del público.**

Finalmente, termina la circular con estas enérgicas palabras dignas del sabio y venerable Prelado que dirige nuestra Diócesis: **Queden, pues, a un lado compromisos anteriormente contraídos, y acudan los católicos compactos a dar su voto al candidato que ofrezca garantía segura de defender los derechos de la Iglesia Nuestra Santa Madre y de combatir en el Parlamento todo proyecto que atente contra la existencia de las Congregaciones Religiosas.**

Pero llegó a oídos del Ministro de Gracia y Justicia y fué objeto de las iras y blanco del ensañamiento ministerial, el cual Ministro cree muy natural que los Prelados trabajen en defensa de sus ideas y con más motivo en cuestiones electorales, si intervienen los prelados pierden éstos el carácter de funcionarios del Estado y de autoridades y se convierten en meros ciudadanos, sujetos a las responsabilidades inherentes a sus actos.

A felicitar calurosamente a nuestro Reverendísimo Sr. Obispo, protestamos contra las censuras que los padres de la patria le han dirigido y con

adhesión firme, con actitud resuelta, nos tendrá siempre a su lado para combatir a los enemigos de la Iglesia, que envalentonados amenazan destruirla, sin pensar que LAS PUERTAS DEL INFIERNO NO PREVALECIERAN CONTRA ELLA.

Hacemos nuestras las siguientes líneas de nuestro estimado compañero *El Correo Español*:

«Hablando de la importancia que se dan algunos ministros diciendo que van a hacer y acontecer no sabemos cuántas cosas terribles con el Reverendo Obispo de Tortosa con motivo de su circular, escribe *El Español* lo siguiente:

«No solo no hará el Gobierno nada contra aquél Obispo, sino que es muy posible, casi seguro, que la famosa circular se haya escrito y dado a luz a instancias del Gobierno y en favor de un candidato ministerial.»

Protestamos contra la especie injuriosa de *El Español*.

Los Prelados de la Iglesia católica están muy por encima de las pasiones y de las luchas de los partidos, y es insensata la hipótesis que hace el colega suponiendo que la aludida exhortación pastoral se ha escrito para beneficiar a determinado candidato.

De tales actos podrán usar y abusar los jefes de los partidos; pero jamás han acudido, ni acudirán a ellas los Obispos españoles, a los que tan injustamente se les quiere presentar y ofender como caciques mitrados.

Tienen, sí, verdadera conciencia del deber, y la firme, inquebrantable resolución de cumplirlo, y no retrocederán por mucho que se les amenace y se les injurie.»

Ya está resuelta la cuestión. El Gobierno perdona la vida a nuestro amantísimo señor Obispo y al de Segorbe.

Véase lo que telegrafían desde Madrid:

«El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que las circulares publicadas por los Obispos de Tortosa y de Segorbe no caen bajo la jurisdicción electoral, porque se limitan a recomendar a sus diocesanos que voten los candidatos católicos, sin ofender a los restantes.»

Y mientras tanto la prensa liberal se desata en improperios contra tan dignísimos Obispos.

## Calle de la Santa Cinta

Discurriendo el otro día por la Plaza de Armas, junto al Mercado público, acertamos a leer el nombre de

una calle que existe enfrente del embarcadero del puente volante. Es la más humilde, la menos transitada de todas las vías de esta ciudad; es una calleja de diez metros de longitud a lo sumo; es... un mal callejón. Este es su verdadero calificativo.

Ignoramos quien la bautizó y hoy no viene al caso; pero hemos de confesar ingenuamente, que nuestro asombro subió de punto al convencernos de que aquel escrúpulo de calle, lleva el nombre santo, el nombre bendito que los hijos de Tortosa pronunciamos con acendrado amor, con entusiasmo frenético, con carifio sin igual, porque es amor de nuestros amores, timbre glorioso de nuestra historia, palabra mágica que sintetiza los afectos más dulces de nuestro corazón: el nombre de la CINTA.

Tortosinos, ese error lamentable é involuntario que hasta ahora ha pasado desapercibido, debe de corregirse dando a una de las calles más céntricas é importantes de nuestra ciudad, como el mejor título con que pudiera engalanarse, el de la SANTA CINTA. La fe que heredamos de nuestros mayores, el patriotismo que a la faz del mundo publica el escudo de Tortosa, la gratitud que es patrimonio de las almas nobles y el amor que profesamos al venerando Cingulo de la Virgen Santísima, exigen la reparación que LA LIBERTAD ha expuesto, proponiéndola a la Real Cofradía de la Cinta, al Excelentísimo Ayuntamiento, a los periódicos locales y al católico pueblo que es depositario de aquella inapreciable joya celestial.

Honremos de este modo a la excelsa Patrona de Tortosa.

## Cinematógrafo

—Señor Cancerbero, es usted un zoquete, y disimule la franqueza.

—¿Podría saber...?

—¿Por qué deja franca la entrada a todo bicho viviente? Esta no es la consigna. ¿Ve usted allá aquel hombrecillo rechondo, de colorados mofletes, nariz colgante y granujenta, ojos saltones y cara de Pascuas? Pues con mucha cortesía le tira de las orejas y le pone de patitas en la calle. Es un despreocupado que se figura que vive solo en el mundo; es un corazón de piedra que no se enternece y ablanda ante las desdichas del género humano; come a dos carrillos y arroja las piltrafas a su hermoso perro de aguas; y si un pobrecito, sin alientos, pálido, extenuado por el hambre, le pide un mendrugo de pan, dice en tono despreciativo a su criado: «Despide a ese

impertinente que viene a turbar mi festín»...

Pero ¿aun estás aquí, Cancerbero?

—Es que no me atrevo a tirarle de las orejas.

—¡Aíma de cántaro! le tiras de las orejas y además le propinas un par de cachetes capaces de tumbar a un cabo de gastadores.

Señores: descúbranse ante el genio. A todo señor todo honor, como dicen los franceses. Y guárdense para mejor ocasión las patatas y tronchos de berza. Pidan a las sirvientas las hojas de laurel que ponen en los estofados, y con ellas, aunque mustias y marchitas, tejeremos coronas inmortales al genio.

¡Oh, el genio! No hay más allá después del genio, es la Z, quiero decir la última palabra...

¿Se puede saber por qué abandonan el local esos señores?

—Somos yernos.

—¿Y qué tienen que ver las temporadas con las narices?

¡Ah! ya. ¡Demonio de ocurrencia! Señores, no estamos hablando del mal genio de las suegras.

—Si es así nos quedamos.

—Declamos que el genio es cualquier lector del *Pueblo* ó del *Pais*. ¿No lo habíamos dicho? Es igual.

Ahí tienen a un pagzuto con ojos de besugo, que escupe por el colmillo y suelta cada terno que hace temblar el misterio. Pues es un genio.

—¡Uf, tan feote! Será el genio del mal.

No, señores, es el genio del progreso... en la mesa del café. ¿De veras que no le han oído despotricar contra el oscurantismo?

¡Qué plico y qué peroratas!

«Esa ola negra de la reacción que ahoga el germen de los adelantos científicos; esa clericalia que prefiere al *expres* el vetusto carromato de los tiempos de Maricastaña, al arco voltaico el misero candil, al *sandwich* la sopa de ajos. Esos neos que odian la luz que ha de disipar las tinieblas de la Religión, la luz»...

—¿Pero quiere V. decir que ese es un lector del *Pueblo*? Será tal vez un representante del mechero Añer.

—No, le conozco bien. Es lector del *Pueblo* y un tonto de capirote. Ya ven que las señas son mortales.

## En las Siervas de Jesús

Brillantísimas fueron las funciones con que en el domingo último obsequiaron las referidas Religiosas a Jesús Sacramentado, para solemnizar

la profesión perpétua de la Superiora Sor María del Amparo, verificada en Castellón algunos días antes.

Poco es el espacio de que podemos disponer, y por lo mismo será breve la reseña que vamos á hacer de las mencionadas funciones; mas no queremos privar de ella á nuestros lectores, atendida la importancia y suntuosidad que tales cultos han revestido.

A las 7 de la mañana del expresado día el Rdo. D. Buenaventura Pallarés celebró el santo Sacrificio de la Misa en la capilla de la Casa, acercándose á la Sagrada Mesa toda la Comunidad.

A las 9 comenzó la función, resultando insuficiente el recinto de la Capilla para colocarse el gran número de familias, entre las que se contaban muchas de las más distinguidas de nuestra ciudad, que quisieron asistir á tan solemnes cultos y dar una muestra de afecto y simpatía así á la Madre Amparo como á las demás Religiosas.

En el adorno del altar y distribución de luces, presidió el buen gusto que tan acreditado tienen las Siervas, llamando la atención un precioso dosel de raso blanco primorosamente pintado por la distinguida señorita Enriqueta Manuel.

Ofició el ilustre señor Canónigo Magistral D. Rafael García, asistido de los Rdos. Sres. Sabaté, Moya y Royo.

Expuesto S. D. M., comenzó la Misa que fué cantada por las señoritas Cecilia Pallarés, Isabel de Salvador, Teresa de Montagut, Concepción Vilá y Teresa Quinzá, acompañadas con harmonium por la señorita Elvira Domingo. Nada diremos de la ejecución que cupo á la Misa del Maestro Espí, que fué la composición que tuvimos el gusto de oír, pues harto conocidos son las facultades y aprovechamiento en el divino arte de las señoritas citadas; por cual motivo nos bastará consignar que nada hubo que de-sear tanto respecto al ajuste y afinación, como al colorido y buen gusto con que fueron interpretados, así la expresada obra, como el precioso Motete composición de nuestro apreciado amigo el joven Maestro don Eduardo Torres que cantó la señorita Pallarés en el Ofertorio.

Terminada la Misa, y cuando nos disponíamos á marchar, la Madre Superiora nos hizo pasar á una de las dependencias de la Casa, en donde fuimos obsequiados todos los concurrentes con un espléndido lunch servido por las Religiosas, que acreditaron una vez más su buen gusto, su exquisita finura y su nunca desmentida amabilidad.

A las cinco de la tarde el ilustre Sr. Magistral, asistido de los reverendos D. Manuel Juan Marco y don Emilio Moya expuso S. D. M., se rezó la Estación, ejecutándose después un Motete del Maestro García Muni por el mencionado coro de señoritas, cantando una estrofa á solo la señorita Pallarés, y otra á duo la misma señorita y la de Salvador. Acto seguido comenzó el Trisagio, excelente composición del Maestro Torres, ejecutándose después unos preciosos Gozos al Sagrado Corazón de Jesús, del mis-

mo autor, cantando una estrofa á solo la señorita Pallarés, y un terceto la misma señorita y las de Salvador y Montagut, finalizando la función con la bendición con el Santísimo Sacramento y Reserva.

Después se sirvió un refresco á cuantas personas habían tomado parte activa en las referidas funciones, llevando todos, al despedirnos, grato y duradero recuerdo de tan solemnes funciones y de la amabilidad y atenciones que nos prodigaron las Religiosas.

Enviamos á las Siervas de Jesús nuestra más cumplida enhorabuena por la solemnidad que han revestido los citados actos, y felicitamos de todo corazón á la Madre Amparo por su profesión, deseando que el Señor otorgue á esta abundantes gracias espirituales para regir y gobernar la Comunidad que le ha sido encomendada, y conceder á todas las Religiosas fuerzas, alientos y gracia para sobrellevar la vida de sacrificio y privaciones con que edifican á nuestros conciudadanos.

## En el Colegio de la Sagrada Familia

En este Colegio dirigido por las Hermanas de la Compañía de Santa Teresa de Jesús, hubo el pasado jueves una de esas funciones que emocionan el alma y conmueven el corazón.

Las señoritas Carmen Bau, Conchita Cardell, Blanca Monner, Mercedes Arasa, Pilar Manuel y Pura Fabregat, después de haber practicado ocho días de ejercicios espirituales bajo la dirección del Rdo. D. Francisco Tena, recibieron por vez primera el Pan de los Angeles de manos del Ilustre doctor D. Rafael García Magistral de esta Catedral y Director espiritual del citado Colegio, quien arrancó lágrimas á los concurrentes con la elocuente y sentida plática que dirigió en tan tierno acto á las señoritas que se acercaban por vez primera al Sagrado Banquete.

Terminada la función, las Profesoras obsequiaron á las nombradas señoritas con un refresco. La Srta. Anita Vergés les dedicó una poesía alusiva al acto que mereció muchos plácemes, y el coro de música del Colegio un tierno é inspirado canto que emocionó á la distinguida concurrencia.

Por la tarde, después del canto del Seráfico Trisagio, el Rdo. D. Agustín Pauli, revestido de capa pluvial, les dirigió una comovedora plática, recibiendo después la renovación de las promesas del Santo Bautismo y vistiéndolas el escapulario y medalla de la Archicofradía Teresiana.

Damos nuestra más cumplida enhorabuena á las afortunadas señoritas y familias de éstas, así como á las distinguidas Profesoras del Colegio.

## Un mártir del secreto de la confesión

Hoy que tan injustamente perseguida se está viendo la Iglesia de Dios

y sus ministros por la masonería y el liberalismo imperantes; hoy que las blasfemias contra todo lo más santo y respetable se suceden sin que los gobiernos lo impidan, nos trae el telégrafo y la prensa parisién la relación de un hecho, de un rasgo sublime de esos que merecerían grabarse en letras de oro.

Francia entera se halla conmovida ante un error judicial que acaba de descubrirse, y en el que aparece como víctima heroica de su deber y de su fe un Sacerdote católico.

Hé aquí los hechos: Hace siete años fué guillotinado el Cura Bruneau, como presunto autor del asesinato del Cura Fricot, á quien se suponía que echó á un pozo, hurgándole después con un travesaño para impedirle subir á la superficie.

Tres mil personas de Laval, donde ocurrió el crimen, rodeaban por la noche la prisión del Padre Bruneau, pidiendo á gritos su cabeza y cantándole el *De profundis*.

El Papa intervino, inútilmente, para obtener el indulto del condenado, y el Padre Bruneau fué llevado al patíbulo; pero al morir se declaró inocente, aunque nadie quiso dar crédito á la suprema apelación.

Ahora, hallándose moribunda el ama del asesinado Cura Fricot, se ha declarado, ante testigos, autora del asesinato, añadiendo que una vez consumado el crimen se lo confesó al Cura Bruneau, imposibilitándole de delatarla por haberle revelado el caso bajo secreto de confesión.

La emoción producida por esta revelación *à posteriori* es enorme, y el nombre del Padre Bruneau es pronunciado con admiración y respeto por todos.

No sólo en Francia, en el mundo entero, se admirará la conducta de ese heroico Sacerdote, que prefirió dar su vida á revelar un secreto de confesión.

Dios, con su infinita misericordia, habrá premiado el alma del Cura Bruneau con el galardón de los justos.

¡Honor eterno á su buen nombre!

## Religión

La Cofradía de Stmo. Sacramento celebrará mañana en la Iglesia del Seminario la función dominical.

A las 8 será la misa de exposición; á las once, otra misa. La función de la tarde se celebrará á las cuatro, terminada la cual se reservará á S. D. M. Los asociados á la Cofradía harán vela durante el día á Jesús Sacramentado.

—En la Iglesia de los Dolores continúan los devotos ejercicios de los siete domingos consagrados al Patriarca San José.

—MES DE MARIA.—Continúan los ejercicios del mes de María en las iglesias y horas que á continuación se expresan:

Seminario, siete misa, y por la tarde ejercicios á las seis con sermón. Santiago, seis tarde.

Rosario, misa á las siete y ejercicios por la tarde á las cuatro.

San Pedro, á las dos y media. San Antonio, seis mañana, misa y ejercicios del mes.

Capilla de Ferrerías, siete y media misa, y á las siete tarde ejercicios.

Durante los demás días, en el Seminario, en el Rosario y en San Pedro, los ejercicios de la tarde tendrán lugar á las seis, seis y media y cinco respectivamente.

—Mañana dará principio en esta ciudad la segunda tanda de visitas para ganar el Santo Jubileo.

Las visitas continuarán los días 16, 26 y 27. Esperamos que los católicos tortosinos procurarán concurrir á las procesiones, acreditando así una vez más su nunca desmentida piedad.

—La Archicofradía Teresiana celebrará mañana en la iglesia de San Antonio Misa de Comunión general á las siete y la función de costumbre á las tres y media, y el martes una misa á las siete en sufragio de la asociada Doña Carmen Fabregues.

—En San Juan se celebrarán mañana los ejercicios mensuales al Sagrado Corazón de Jesús á las cuatro de la tarde.

—En la Catedral, á las siete, recibirán mañana la primera comunión los niños de las parroquias, convenientemente preparados por los celosos Curas de las mismas.

## Política

Leemos en *El Correo de Guipúzcoa*:

—**Importantísimo.**—El partido carlista de esta provincia ha acordado proclamar candidato para diputado á Cortes por el distrito de Azpeitia á

**D. Teodoro de Arana y Beláustegui.**

Hermano de don Joaquín Arana, que tan dignamente ha representado ya al mismo distrito, sólo diremos que el actual candidato es, como aquél, abogado notable, honradísimo vascongado que posee perfectamente el vascongue, completo caballero, fervoroso carlista, y por consiguiente católico intachable, enemigo leal y decidido de todo liberalismo llámese como se llame.

No dudamos, pues, que nuestros amigos votarán con entusiasmo al Sr. Arana.

—En *El Pensamiento Navarro* leemos lo siguiente:

—**A los electores carlistas.**—*Junta regional carlista de Navarra.*—En vista de la negativa de nuestros amigos Sres. Mella é Irigaray á aceptar sus candidaturas para los distritos de Estella y Aóiz, esta Junta regional acuerda retirar dichas candidaturas, quedando nuestros amigos de esos distritos relevados de concurrir con sus sufragios á la próxima elección á Cortes.

Pamplona 4 Mayo 1901.—El presidente, *José María de Lecea*.

—Posteriormente dice el mismo querido compañero:

**Para Estella**  
—Accediendo á los deseos de los en-

tusiastas electores carlistas del distrito de Estella, se meditan los medios de satisfacerlos, y muy pronto tendrán ocasión de hallarse en condiciones de dar sus sufragios á un candidato de sus opiniones.

Continúa, pues, la propaganda con la decisión de que tienen dadas evidentes pruebas.

Mañana quizá podamos ser más concretos y explícitos.

—Hallase enfermo de gravedad, en Madrid, el General de Artillería marqués de Berriz, último Ministro de la Guerra de don Carlos.

Suplicamos á nuestros lectores que rueguen á Dios por la salud del ilustre enfermo.

—Por Estella, según noticias de última hora, se presenta candidato D. Joaquín M.<sup>a</sup> Llorens.

## Literatura

### ORO VIEJO

Á MARÍA

Cortar me puede el hado la tela de vivir sin que me ampare; mas, aunque el cielo airado, Madre, el dolor doblare, *olvideme de mí si te olvidare.*

A Ti sola me ofrezco, á Ti consagro cuando yo alcanzare; sin Ti nada merezco, y mientras yo durare, *olvideme de mí si te olvidare.*

Nací para ser tuyo, viviré si esta gloria conservare; la libertad rehuyo, y mientras respirare, *olvideme de mí si te olvidare.*

El alma te presento, y si el furioso mar la contrastare, diré con sufrimiento, mientras más me tocare: *olvideme de mí si te olvidare.*

FRAY LUIS DE LEÓN.

### PARNASO TORTOSINO

#### SIMIL DEL INGRATO

La memoria del ingrato que favores recibiera, suele ser tan duradera en su innoble corazón, como del mar en la orilla dura la sencilla raya que en arenas á la playa se traza con un bastón.

Y es que de la mar las olas en breve invaden aquéllas, y de la raya las huellas por siempre borradas son.

#### SIMIL DEL USURERO

¿Pretendes conocer al usurero? Pues figúrate que es una serpiente que al molestarla, con instinto fiero, en tu cuerpo se enrosca duramente, y de apretar, sin compasión no cesa, hasta que triturado te lo deja.

SINESIO SABATER.

### MESA REVUELTA

EL JACINTO

Vine desde el Oriente, la patria mía, donde del sol abrasan los resplandores,

á los campos de Europa, campos de flores que semejan alfombras de pedrería.

A las luces primeras que enciende el día otras flores me humillan con sus colores; mas yo, cual las violetas, doy mis olores casi oculto á los besos que el sol me

Jamás con mis hermanas tuve que [envía. [rellas;

yo sé que existen flores que son más [bellas, y á vencer á esas flores jamás aspiro; que si tanta belleza Dios me ha negado me llenó de perfumes, y al par me ha

[dado la modestia su espejo, donde me miro.

ARTURO REYES.

### TRES DONES

—Duerme la niña una á una horas de sueño profundo:

mientras se mece en su cuna sobre el abismo del mundo, indecisa

vaga en sus labios de rosa blanda risa.

¿Quién vela con su presencia la paz de su frente hermosa?

—La inocencia.

—¿Por qué tu faz juvenil tiñe con suave pincel la púrpura con que Abril pinta el botón del clavel?

Bello encanto, ¿por qué bajas esos ojos que amo tanto?

¿Será desdén?... ¿Será amor?... ¿Vanidad?... ¿Tristeza?... ¿Enojos?...

Es pudor.

—Ya eres madre, ¡oh dulce instantel! —Madre soy... ¡dicha anhelada!

—¿Qué ignoras?

—Ya sé bastante.

—¿Qué temes?

—No temo nada.

—Piensa un poco.

—Fragil soy y el mundo es vano...

—Vano y loco.

—Mas no me causa inquietud.

—¿Quién te tendrá de su mano?

—La virtud.

JOSÉ SELGAS.

## Crónica

—¿Se ha enterado LA LIBERTAD de lo que publica un periódico local en su edición del lunes, con una intención miureña digna de mejor suerte?

—Estamos ojo avisor. A *La Verdad* se refiere usted.

—Exactamente. ¿Y no puede arrancarse de raíz, la cizaña que quiera introducirse en el campo donde ustedes desarrollan con feliz acierto y elevación de miras, ideas muy nobles, con absoluta independencia de las banderías y porfiadas luchas de vecindad?

—No somos mancos, como vamos á demostrar á usted. LA LIBERTAD no ha censurado á los correligionarios nuestros que forman parte del actual Ayuntamiento; es más, basta que Fulano ó Mengano—el nombre no hace falta—sea carlista, para suponer que, inspirándose en los sanos principios de moral y justicia, hará cuanto esté de su parte en pró de la Religión y de la Patria.

—Me placen estas declaraciones.

—¿Pues que otra cosa podía suponer usted? Nosotros contribuiremos en la medida de nuestras fuerzas á unir, nunca á dividir; nuestros correligionarios nos merecen, desde el Jefe hasta el recluta más humilde, confianza y estimación; y los liberales, sin distinción de matices, son nuestros enemigos irreconciliables, á quienes combatimos con armas de buena ley.

—Ese procedimiento tan recto que rebosa sinceridad, merece mi calurosa y decidida aprobación.

—El R. Padre Miguel Maher de la Compañía de Jesús, profesor de psicología en el colegio de Stonyhuret (Inglaterra), publicó el año pasado de 1900 la cuarta edición de su *Psychology empirical and rational*. Nada de particular que un profesor haga repetidas ediciones del texto de su asignatura; pero sí que puede ofrecer algo de particular, para nuestra patria y para estos días, lo que dice la revista católica de Londres, *The Month*, á saber, que ese tratado de psicología ha valido á su autor el grado de *Doctor of literature*, que espontáneamente le ha conferido últimamente la Universidad de Londres. Hasta ahora sólo siete personas habían sido llamadas para recibir tan alto honor; y la última lo fué ha más de 7 años.

Ya en 21 de junio de 1899 había conferido la Universidad de Oxford el grado de doctor á otro jesuita el Padre Ehrle, bibliotecario de la Vaticana: por supuesto, también sin exámenes ni estudios oficiales.

Y estos mismos días, eminentes astrónomos de todas las naciones (como el Dr. Hartvig, representante de la rama especial de las *Variables*, en la Sociedad internacional de Astronomía, M. G. Bigourdan, astrónomo del observatorio de París; el Dr. H. Kretz, editor de la sección astronómica de la *Literarisches Centralblatt*) hacen muy encarecidos elogios de las series del *Atlas Stellarum Variabilium*, que está publicando en Berlín el P. L. G. Hagen, S. J., director del Observatorio, no oficial, de Georgetown en Vasington.

—Las Agencias telegráficas y periódicos de gran información que detallan cualquier insignificante suceso, no han dicho una palabra de la gran peregrinación nacional francesa de hombres á Lourdes.

Esta grandiosa peregrinación, admirable manifestación de la fe católica en Francia, este valiente acto, de 60.000 hombres, senadores, diputados, militares, marinos, banqueros, doctores, industriales, fabricantes y obreros, no ha merecido una palabra de la prensa liberal, que al desplante de una cómica ó al relato de cualquier crimen, dedica telegramas extensos, que cuestan un dineral y llenan gran espacio del periódico.

—Ha subido al cielo la preciosa niña María de la Luz Carramolino, hija de nuestros distinguidos amigos don Fernando Carramolino de Oriol y doña Teresa Ortega, á quienes testimoniamos nuestro pésame por tan irremparable pérdida.

—Nuestro estimado amigo y paisano

el eminente pintor D. Juan Cardona, ha sido premiado con una *Medalla*, por sus cuadros presentados en la Exposición de Bellas Artes celebrada en Madrid.

Reciba nuestra más entusiasta felicitación.

—Después de larga y dolorosa enfermedad ha pasado á mejor vida el muy ilustre señor don José Joaquín de Alós y de Martín, marqués de Alós y de Llió, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

A su afligida y distinguida familia y á su señor hermano, señor marqués de Dou, enviamos nuestro sincero y sentido pésame, mientras elevamos al cielo oraciones para el eterno descanso del alma del finado.—R. I. P.

—Se han unido con los indisolubles lazos del matrimonio, el simpático joven D. Enrique Mur y Abarcat y la bella Srta. María de los Dolores Brull Rey, bendiciendo la unión el virtuoso Sacerdote nuestro distinguido amigo D. José Abarcat y apadrinándoles D. José Abarcat y D. Juan Hurtado.

Deseamos á tan feliz pareja una interminable luna de miel.

—Ha sido nombrado para mandar el primer Batallón del Regimiento de Luchana, de guarnición en esta ciudad, el Teniente Coronel Don Felipe Navascues Garayoa Indiano, procedente de Valencia, donde formaba parte de la Comisión Liquidadora de Vergara.

—Durante el presente mes el tranvía de esta ciudad á Roquetas y Jesús verificará su primero y último viajes de salida á las siete y media de la mañana y á las 8 de la noche.

—Ha fallecido en Tivenys D. Francisco Piñol y Mauri, padre de nuestro particular amigo y compañero en la prensa Don José M.<sup>a</sup> Piñol y del Secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo don Juan.

Era el finado dechado de honradez y laboriosidad y muy estimado de todos sus convecinos.

Sirva de lenitivo á su apreciable familia la parte activa que tomamos en el profundo dolor que experimenta.

—El partido liberal de esta provincia presenta como candidato por Tortosa á D. Santiago Gascón y por Roquetas á D. Vicente López Puigerver.

—Vivimos en plena anarquía. En Vinaroz algunos cafes apedrean á los Hermanos de la Doctrina Cristiana de Benicarló, sin respetar á los alumnos, jóvenes de 10 á 15 años.

Las noticias de Barcelona son muy contradictorias. Suspendidas allí las garantías constitucionales, nada puede saberse por la prensa sujeta á la censura militar, pero se habla de fusilamientos y de gravísimos sucesos que llenan el corazón de amargura.

Libertinaje, que no libertad, fomentado por *Electra*, charco de cieno en un principio, quizá torrente impetuoso después.

No vacilamos ni vacilaremos nunca en ofrecer vidas y haciendas en defensa de la Iglesia y de la Patria, pero ante la revolución que ya destruye altares y atropella á los Ministros de Dios y atenta contra la propiedad y profiere gritos separatistas, decimos con amarga pesadumbre: Periódico católico que hablas mal de los católicos, carlista que desprecias al integrista, integrista que desdeñas al carlista ¿qué hacéis, locos de atar, qué hacéis?

GRAN SURTIDO DE MISALES, BREVARIOS, SEMANAS SANTAS Y ETAMPAS DE PRIMERA COMUNIÓN

# DEVOCIONARIOS ÚLTIMA NOVEDAD

Desde l'50 à 100 pesetas ejemplar

## Librería de Francisco Mestre

Rosa, 11.--TORTOSA

# LA LIBERTAD

Periódico Tradicionalista

Precio de suscripción: dos reales al mes en toda España.--Redacción y Administración: Plaza del Hospital, 5, Tortosa.

# IMPRENTA DE JOSÉ L. FOGUET Y SALES

Plaza del Hospital, 5.--TORTOSA

### Almacén de drogas y coloniales

#### ENRIQUE CARPA

DEPOSITO de los tan nombrados «CONFITES CARPA» para combatir toda clase de TOS por rebelde que sea.

GUANO AMONIACO FIJO para toda clase de cultivo. También en toda época se expenden todas las primeras materias para abonos y confección de guanos, como asimismo.

#### El Lisol

Preciosa sustancia para combatir toda clase de insectos, especialmente la SERPETA de los naranjos. La persona que quiera hacer ensayos puede pedir cuantos detalles desee que se los facilitarán en este establecimiento.

AZUFRE FLOR Y FLORISTELA, puro garantido, SULFATO de cobre Rio Tinto á precios muy ventajosos, como asimismo todas cuantas sustancias hay para combatir los males de la Vid.

En este mismo establecimiento se hallará gran surtido de vinos y licores del país y extranjeros, Cafés, Thés, Salchichon de Vich, Butifarró catalán, Quesos de todas clases y paises, Chocolates de las mejores marcas, especialmente Colonial y P.P. Benedictinos, conservas de frutas, carnes y pescado y todo cuanto se desee en el ramo de especias y comestibles.

### RELOJERIA

#### Angel Costa

Calle de Taules Velles junto à la Catedral

Completo y abundante surtido en relojes de plata, acero y niquel desde 10 à 100 pesetas.

Composturas de todas clases con prontitud y perfección.

Se garantizan por un año.

#### Gran sastrería Ibérica

BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS.

Chiviots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Panas, y Piqués.

Gran surtido de todas clases de prendas hechas, para caballeros y niños.

Especialidad en el corte y baratura sin competencia.

#### Taller de escultura en madera y mármoles

#### IGNACIO BELTRI

En este taller se construyen toda clase de imágenes y adornos para decorado en madera, mármol y toda clase de piedras.

Especialidad en trabajos para cementerios.

ROSA 18, TORTOSA.

### GRAN TALLER

#### Ebansteria, Silleria

y depósito de muebles de todas clases

#### MANUEL PANSELLO Y Cia

Calle de Moncada, 16 y Càrmen 2, TORTOSA

BARATURA NUNCA VISTA

En este establecimiento, encontrará el público, á precios ventajosísimos, toda clase de efectos para mobiliario de una casa.

Unica casa para el arreglo de salones. Esta puede combatir, por los medios con que cuenta, con las principales que á la misma industria se dedican, en las capitales más populosas.

Economía en los precios, perfección en los trabajos, materiales de clase superior, gusto en todo.

NOTA.—Se construyen, garantizado su solidez y á satisfacción del comprador, toda clase de muebles, superiores en calidad é inferior en coste, á los adquiridos en F.brica.—Se hacen asimismo todo género de reparaciones.

Calle de Moncada, 16 y Càrmen, 2, TORTOSA

### HOJALATERIA

#### Eduardo Lluch

Plaza de la Catedral, 1,

#### ME HERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55% de economía.

Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas,

No comprar sin enterarse de los precios á que vende

#### Sombrereria «LA ECONOMICA»

#### Antonio Delsors

3, Ciudad, 3,--TORTOSA

En esta acreditada casa se acaban de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjero, á precios baratísimos.

Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

No comprar sin antes visitar dicha casa.

— 3, CIUDAD, 3 —